
 

 

 
1. (Ufpr 2019) Leia o trecho abaixo, retirado de uma carta escrita entre 830 e 840 pelo aristocrata franco Eginhardo, em 
favor de camponeses:  
 
Ao nosso mui querido amigo, o glorioso conde Hatton, Eginhardo, saudação eterna do Senhor. Um dos vossos servos, de 
nome Huno, veio à igreja dos santos mártires Marcelino e Pedro pedir mercê* pela falta que cometeu contraindo casamento 
sem o vosso consentimento [...]. Vimos, pois, solicitar a vossa bondade para que em nosso favor useis de indulgência em 
relação a este homem, se julgais que a sua falta pode ser perdoada. Desejo-vos boa saúde com a graça do Senhor.  
 
(Cartas de Eginhardo. Tradução de Ricardo da Costa. Extratos de documentos medievais sobre o campesinato (sécs. V-
XV). Disponível em: <https://www.ricardocosta.com/extratos-de-documentos-medievais-sobre-o-campesinato-secs-v-
xv#footnoteref19_nuc8key>. Acesso em 11 de agosto de 2018.)  
 
 
*pedir mercê = pedir intercessão  
 
 

No extrato acima, encontramos elementos da vida social e econômica do período medieval europeu (Alta Idade Média). 
Esse documento insere-se em qual sistema social, político e econômico predominante nesse contexto?   
a) Feudalismo, caracterizado pela ruralização da economia, pela relação senhorial entre nobres e servos e pela atuação 

social e política da Igreja Católica.     
b) Mercantilismo, caracterizado pela urbanização da economia, pela relação senhorial entre nobres e camponeses e pela 

atuação social e política da Igreja Protestante.     
c) Socialismo, caracterizado pela ruralização da economia, pela relação remunerada entre nobres e servos e pela atuação 

cultural e política da Igreja Cristã.     
d) Mercantilismo, caracterizado pela urbanização da economia, pela relação campesina entre nobres e vassalos e pela 

atuação social e política da Igreja Ortodoxa.     
e) Feudalismo, caracterizado pela urbanização da economia, pela relação agrária entre o clero e os servos e pela atuação 

social e cultural da Igreja Cristã.     
   
2. (Ufrgs 2018) Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações abaixo, sobre o período da chamada Idade Média. 
 
(  ) A prática da vassalagem foi incorporada pelo império carolíngio e definiu uma das características principais do 

feudalismo. 
(  ) Os servos, de origem camponesa, eram submetidos aos vilões, indivíduos residentes nas cidades, para quem era 

devido o tributo conhecido como corveia. 
(   ) O chamado “movimento das cruzadas” articulou interesses religiosos da Igreja com motivações econômicas da nobreza 

feudal, na busca de riquezas e conquistas de territórios. 
(    ) O desenvolvimento dos núcleos urbanos e das práticas comerciais acarretou transformações nas formas da educação, 

com o aparecimento das primeiras universidades voltadas para a formação de profissionais em áreas como medicina 
e direito. 

 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é  
a) V – V – F – F.     
b) V – F – V – V.    
c) V – F – V – F.    
d) F – F – V – V.    
e) F – V – F – V.    
   
3. (Pucpr 2018) Leia o texto abaixo. 

 
À morte de Carlos Magno, as instituições centrais do feudalismo já se encontravam presentes, sob o dossel de um império 
centralizado pseudo-romano. De fato, em breve se tornou claro que a rápida generalização dos benefícios e sua crescente 
hereditariedade tendiam a minar todo o pesado aparelho de Estado carolíngio, cuja ambiciosa expansão nunca 
correspondera às suas reais capacidades de integração administrativa, dado o nível extremamente baixo das forças de 
produção nos séculos VIII e IX. A unidade interna do Império não tardou a ruir, no meio de guerras civis de sucessão e de 
uma crescente regionalização da classe aristocrática que a mantinha. [...]. Ataques externos selvagens e inesperados, 
surgidos de todos os pontos cardeais, da terra e do mar, de vikings, sarracenos e magiares, pulverizou todo o sistema 
para-imperial de governação dos condes que ainda subsistia. 
 



 

 

Fonte: ANDERSON, P. Passagens da Antiguidade ao Feudalismo. Porto: Afrontamento, 1982. p. 156. 
 
 
Sobre os fatores presentes na transição da Antiguidade ao feudalismo na Europa Ocidental, estão CORRETAS as 
seguintes alternativas que indicam características desse período. 
 
I. Decadência econômica e estagnação técnica do Império Romano. 
II. Incapacidade administrativa dos Estados nacionais (como França, Alemanha e Itália) em fazer frente às invasões 

bárbaras. 
III. Crescente influência da Igreja Católica sobre os senhores locais. 
IV. Progressivo papel desempenhado pela servidão nas relações econômicas e sociais.  
V. Afastamento da nobreza das antigas cidades romanas e sua fixação nas áreas rurais.   
a) Somente I e II.    
b) II, IV e V.    
c) Somente IV e V.    
d) Todas estão corretas.    
e) I, III, IV e V.    
   
4. (Uefs 2018) O modo de produção feudal que emergiu na Europa ocidental na Idade Média foi dominado pela terra. A 
propriedade agrária era controlada por uma classe de senhores feudais, a quem os camponeses prestavam serviços e 
faziam pagamentos em espécie. 
 
(Perry Anderson. Passagens da Antiguidade ao feudalismo, 2016. Adaptado.) 
 
 
O excerto contém informações históricas essenciais sobre o feudalismo, tais como  
a) as produções artísticas e os fundamentos culturais.     
b) as bases econômicas e as relações sociais.     
c) as guerras de dominação e a formação dos reinos bárbaros.     
d) as crenças religiosas e o poder eclesiástico.     
e) as atividades comerciais monetarizadas e o crescimento urbano.     
   
5. (Unesp 2017) A Igreja foi responsável direta por mais uma transformação, formidável e silenciosa, nos últimos séculos 
do Império: a vulgarização da cultura clássica. Essa façanha fundamental da Igreja nascente indica seu verdadeiro lugar 
e função na passagem para o Feudalismo. A condição de existência da civilização da Antiguidade em meio aos séculos 
caóticos da Idade Média foi o caráter de resistência da Igreja. Ela foi a ponte entre duas épocas. 
 
(Perry Anderson. Passagens da Antiguidade ao Feudalismo, 2016. Adaptado.) 
 
 
O excerto permite afirmar corretamente que a Igreja cristã  
a) tornou-se uma instituição do Império Romano e sobreviveu à sua derrocada quando da invasão dos bárbaros 

germânicos.    
b) limitou suas atividades à esfera cultural e evitou participar das lutas políticas durante o Feudalismo.    
c) manteve-se fiel aos ensinamentos bíblicos e proibiu representações de imagens religiosas na Idade Média.    
d) reconheceu a importância da liberdade religiosa na Europa Ocidental e combateu a teocracia imperial.    
e) combateu o universo religioso do Feudalismo e propagou, em meio aos povos sem escrita, o paganismo greco-romano.    
   
6. (Udesc 2017) Em A civilização feudal, o historiador Jérôme Baschet escreveu que a “Idade Média convida, com particular 

acuidade, a uma reflexão sobre a construção social do passado”.  
BASCHET, Jérôme. A civilização feudal: do ano mil à colonização da América. 
São Paulo: Editora Globo, 2006, p. 26.  
 
 
Tendo como referência a citação acima e o período da história, conhecido como Idade Média, assinale a alternativa 
incorreta.   
a) O Iluminismo consolidou ideias como fragmentação política, fixação espacial, desordem, regressão e estagnação nas 

suas representações sobre o mundo medieval.     
b) Os debates contemporâneos sustentam que fazem parte da dinâmica feudal o poder monárquico, a função militar e a 

presença de autoridade episcopal.    



 

 

c) O fenômeno urbano na chamada Idade Média Central está associado ao desenvolvimento das atividades artesanais e 
comerciais.    

d) O Feudalismo foi uma categoria meramente econômica que designou o modo de funcionamento de toda a sociedade 
medieval na Europa.     

e) A visão sobre o mundo medieval foi pautada por perspectivas do período no qual o historiador escreve, como exemplo, 
a idealização romântica produzida no século XIX.     

   
7. (Pucrs 2017) A respeito da estrutura social que predominou na Europa Ocidental durante a Idade Média, afirma-se: 

 
I. O feudalismo veio a substituir o sistema escravista com a queda do Império Romano do Ocidente, no que tange às 

relações sociais e à produção de bens materiais. 
II. A sociedade medieval se caracterizou por diferentes formas de relações de trabalho, que podia ser executado por 

servos, trabalhadores livres e escravos por dívidas. 
III. Os vilões eram pequenos proprietários livres, detentores de alguns direitos; entretanto, estavam submetidos aos 

senhores feudais. 
IV. Na sociedade estamental medieval, a nobreza, além do controle de terras, era responsável pelas atividades militares; 

e o clero, além das funções religiosas, tinha importante influência política e ideológica. 
 
Estão corretas as afirmativas  
a) I, II e III, apenas.    
b) I, II e IV, apenas.    
c) I, III e IV, apenas.    
d) II, III e IV, apenas.    
e) I, II, III e IV.    
   
8. (Fgv 2015) A colisão catastrófica dos dois anteriores modos de produção em dissolução, o primitivo e o antigo, veio a 

resultar na ordem feudal, que se difundiu por toda a Europa. 
 
Anderson, P. Passagens da Antiguidade ao Feudalismo. Trad. Porto: Afrontamento, 1982, p. 140. 
 
 
O autor refere-se a três tipos de formações econômico-sociais nesse pequeno trecho. A esse respeito é correto afirmar:  
a) A síntese descrita refere-se à articulação entre o escravismo romano em crise e as formações sociais dos guerreiros 

germânicos.    
b) O escravismo predominava entre os povos germânicos e tornou-se um ponto de intersecção com a sociedade romana.    
c) A economia romana, baseada na pequena propriedade familiar, foi transformada a partir das invasões germânicas dos 

séculos IV a VI.    
d) Os povos germânicos desenvolveram a propriedade privada e as relações servis que permitiram a síntese social com 

os romanos.    
e) A transição para o escravismo feudal foi proporcionada pelos conflitos constantes nas fronteiras romanas devido à 

ofensiva dos magiares.    
   
9. (Ucs 2015) A Idade Média, na Europa, foi caracterizada pelo aparecimento, apogeu e decadência de um sistema 

econômico, político e social denominado feudalismo. Assinale a alternativa que apresenta de forma correta características 
do sistema feudal.  
a) As terras dividiam-se em reservas senhoris e mansos servis. A sociedade era estamental, sem mobilidade social.    
b) A política feudal não proporcionava autonomia aos feudos, sendo, portanto, centralizada.    
c) A cultura feudal foi antropocêntrica, ou seja, baseada na visão do homem como centro do Universo.    
d) A principal forma de trabalho foi a escravidão, pois os trabalhadores rurais eram tratados como mercadorias.    
e) O feudalismo apresentou características semelhantes em todo território europeu, sendo a Inglaterra o modelo mais 

exemplar.    
   
10. (Pucrs 2015) Considere as afirmativas abaixo sobre as origens do feudalismo europeu entre os séculos V e VIII.  
 
I. Os confrontos militares provocados, no século V, pelas invasões sucessivas de povos germânicos, pressionados pelos 

Hunos desde o oriente, apresentavam características desconhecidas para os exércitos romanos, pois os variados 
contatos econômicos e culturais anteriores com os ditos bárbaros eram de caráter estritamente pacífico.  

II. Os reinos germânicos, até o século VII, em geral foram monarquias bastante frágeis, com regras de sucessão mal 
definidas e guiadas por dois sistemas legais diferentes: o romano, a que se submetiam os habitantes de origem romana; 
e o germânico, inicialmente um sistema oral e, depois, escrito.  



 

 

III. Os primeiros povos germânicos convertidos ao cristianismo eram seguidores da seita de origem oriental conhecida 
como arianismo, o que manteve sua religião diferente do cristianismo romano e concorreu para tornar mais lento o 
processo de fusão entre os dois povos até o século VIII.  

 
Está/Estão correta(s) a(s) afirmativa(s)  
a) I, apenas.    
b) III, apenas.    
c) I e II, apenas.    
d) II e III, apenas.    
e) I, II e III.    
   



 

 

Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 
 [A] 
 
Somente a alternativa [A] está correta. O documento foi escrito durante a Alta Idade Média, séculos V ao XII, no contexto 
do sistema feudal caracterizado por uma sociedade estamental, sem mobilidade social, uma vida econômica centrada no 
campo, descentralização política, forte atuação da Igreja católica, entre outras características.   
 
Resposta da questão 2: 
 

 [B] 
 
A segunda afirmação é falsa porque os servos eram submetidos aos senhores feudais, dentro dos Feudos, e não aos 
vilões.   
 
Resposta da questão 3: 
 

 [E] 
 
Somente a alternativa [E] está correta. Correção a partir da incorreta, [II]. No contexto de transição do mundo antigo para 
o medievo ou do mundo escravista romano para o mundo feudal que vigorou na Europa ainda não existiam os Estados 
Nacionais Modernos, estes surgiram na Baixa Idade Média, entre os séculos XII ao XV. Vale dizer que Itália e Alemanha 
só conseguiram a unificação política no ano de 1871.   
 
Resposta da questão 4: 
 

 [B] 
 
O Feudalismo ancorava-se em algumas bases bem sólidas: prestígio ligado à posse da terra, economia agrária, sociedade 
ruralizada e servidão. Tais bases aparecem no excerto.   
 
Resposta da questão 5: 
 

 [A] 
 
O texto deixa claro que, na passagem da Antiguidade para a Idade Média, uma das poucas “pontes” foi a presença e 
influência da Igreja Católica. Surgida durante o Império Romano, a Igreja Católica “sobreviveu” ao caos da derrocada 
romana e tornou-se a instituição mais influente do Feudalismo.    
 
Resposta da questão 6: 
 
 [D] 
 
O Feudalismo foi o regime político, econômico, social e cultural que predominou na Europa Ocidental entre os séculos V 
e XV.   
 
Resposta da questão 7: 
 
 [B] 
 
Somente a proposição [B] está correta. A questão faz referência a Europa no período medieval quando prevaleceu o 
sistema feudal. Correção a partir da incorreta, [III]. De maneira mais geral havia três grupos sociais no contexto feudal com 
função social bem definida: clero, nobreza e servo. Havia grupos sociais menores como os vilões, antigos proprietários 
livres, embora permanecessem ligados a um senhor. Na verdade, eram servos com menos deveres e mais liberdades, 
com obrigações quase sempre bem definidas e que não poderiam ser aumentadas de acordo com a vontade do senhor. 
Os chamados vilões equivaliam a uma parcela de camponeses que trabalhavam nas propriedades, mas não tinham a 



 

 

obrigação de se fixar definitivamente na propriedade (diferente do servo que estava preso à terra). Dessa forma, um vilão 
poderia trabalhar para diferentes senhores feudais ao longo de sua existência.    
 
Resposta da questão 8: 
 
 [A] 
 
A forma social de trabalho formada no Feudalismo foi uma síntese entre dois tipos de relações sociais anteriores: o 
escravismo romano e o clientelismo bárbaro. Essa síntese resultou na servidão feudal.   
 
Resposta da questão 9: 
 
 [A] 
 
A questão remete as características do feudalismo europeu durante a Idade Média. A sociedade era estamental 
praticamente sem mobilidade social, o clero, oratores, cuidava da parte espiritual, a nobreza, belatores, estava vinculada 
a defesa e praticava a guerra e os servos, os laboratores, mantinham a sociedade trabalhando e pagando pesados 
impostos.   
 
Resposta da questão 10: 
 
 [D] 
 
A afirmativa [I] está incorreta, porque os povos germânicos, apesar de conviver em Roma desde o século II participando, 

inclusive, do ambiente político, nunca tiveram uma relação pacífica com o Império Romano, atacando-o, assim que sentiu 
sua fragilidade.    
 


